

# A VENDÉGLŐS

A BUDAPESTI SZÁLLODÁSOK ÉS VENDÉGLŐSÖK IPARTESTÜLETÉNEK ÉS A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK OSZÁGOS SZÖVETSEGENEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BUDAPEST, IV., KALVIN-TÉR 2.  
TELEFON, JÓZSEF 22—70

Hirdetéseket—csakis ajánlatoknak ismert  
ékektől — a kiadóhivatal veszi föl.

Megjelenik minden hónapban

háromszor: 1-én 11-én 21-én.

Egyes szám ára 2000 korona.

Negyedévre 10000 korona

A lapot az Ipartestület és az Országos  
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Csak válaszbölyeggel ellátott levelekre válaszolunk!

## A felemelt értékhatár.

Még jóformán nem is élvezhettük jóakaró pénzügyminiszter urunknak intézkedését a mellyel a belföldi borok fényüzési adó értékhatárát felemelte, már is újabb meglepetés elé állítottak bennünket, a termelők és borkereskedők, akik nem járták ugyan le cipőik sarkait akkor, amikor a pénzügyminisztertől kérni kellett az értékhatár felemelését, de ha már megvan, sietve táncolnak ők felfelé az árrakkal vigyorogva, a mi bőrünkre természetesen.

S mi, akik a borkereskedőknek ezen ördögi műveletét már évek óta látjuk, mind-  
eddig türelmesen, hangya szorgalommal dolgoztunk, de nem önmagunknak, hanem az ők érdekében. Addig jár azonban a korszó a kutra míg nyaka törik, mondja a magyar közmondás, mi is okosabbak lettünk, meg-szokaltuk ezt a fenálló parasita rendet, s most már önmagunkért cselekszünk akkor, amikor felkérjük a pénzügyminiszter urat, hogy a kimérendő borra nézve törölje el teljes egészében a fényüzési adót, csupán forgalmi adóval terhelje a kimérendő bort, míg a palackborok legközönségesebbjét is 10% fényüzési adóval sujtsa, hadd fizesse meg a fényüzést az, aki a fényes mulatókban issza a palackozott bort.

Reméljük a pénzügyminiszter urnál meg-  
értésre fog találni kérelmünk s ha igen, úgy meg fog szünni az a visszas helyzet, hogy mi kaparjuk ki másoknak hangos öröme-re a sült gesztenyét, amint az a multban volt, s önmagunkon semmit se segítünk.

A bor előállításának, kezelésének és forgalmának szabályozásáról és a borhamisítás tilalmazásáról.

1924. évi IX. Törvénycikk

Kiadott 1924. évi május hó 20-án 1924. évi országos törvénytár.

1. fejezet, Általános rendelkezések.

9. a szénsavas mézsen (2. §. 5. pont) kívül minden egyéb savtalanító anyag úgy-mint alkálikarbonátok, lugok, neutrális borkósa-vaskáli stb.

10, különféle borjavító szerek, úgy mint gipsz, foszfátok stb.

11. az erjedés gyorsítását célzó anyagok, úgymint ammoniumsók és foszfátok stb.

12. a tisztá kénen és kénessavon (2. §. 4. pont) kívül kénezést célzó minden egyéb anyag, úgymint alkáli- és földfémszulfitok, biszulfitok stb.

13. a kénsvartalom csökkentését célzó vegyi szerek;

14. mérgező hatású anyagok, úgymint rézbizmut, ólom, ón, cink, arzén, antimon és bárium-sók stb.

15. a bor színének javítására megengedett égetett cukron (karamel) és szaffronon (2 §. 7. pont) kívül minden más ásványi vagy növényi festőanyag, úgymint kátrányfestékek, meggy-, mályva-, áfonya-, bodza-, alkörmös-, festőfák-, sáfrány-, karthamin-, stb. kivonat;

16. a megengedett derítőszereken (2. §. 6. pont) kívül a bor derítését célzó minden más anyag, úgymint friss vagy szárított mar-havér vagy egyéb állati vér, titkos szerek stb. kivonat;

8. §. Bor, must, csemegebor, aszabor, pezsgő, habzóbor, törkölybor, borpárlat (ma-gyar konyak) és gyümölcsbor néven csakis a jelen törvényben megállapított kellékeknek meg-felelő és egészséges állapotban levő italt sza-bad forgalomba hozni.

Beteg, romlott, nemkülönben az olyan ecetesedésnek induló bort, amelynek illósvartartalma ecetsavban kifejezve literenkint 1-8 grammot meghalad, közfogyasztás céljára forgalomba hozni tilos. Ily borok csupán ipari feldolgozásra, párlatkészítésre, borecetgyártásra stb. használhatók fel.

9. §. Bort [vagy mustot] csak arra a borvidékre, helysége, bortermő helyre, oly szőlőfajtára és borminőségre s annak a termelőnek nevére vagy pincéjére utaló elnevezéssel és megjelöléssel szabad forgalomba hozni, amely a bor (vagy must) valóságos származásának, jellegének és előállítás módjának megfelel.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területének meghatározását a jelen törvény 18. §-a tartalmazza, a többi hazai borvidék beosztását a földművelésügyi miniszter rendelettel állapítja meg.

Ugyanazon a borvidéken termelt borokból (vagy mustokból) házasított borokat (vagy mustokat) az illető borvidékről elnevezni szabad, azonban valamely szőlőfajtáról (jellegzetes borfajtáról) csak abban az esetben, ha a házasított borok mindegyike ugyanolyan fajtájú szőlőből származik,

Különböző borvidékeken termelt borokból (vagy mustokból) házasított borok (vagy mustok) csupán általános elnevezéssel (pl. asztali bor, pecsenye-bor stb.) hozhatók forgalomba, ellenben valamely borvidékre utaló megjelölésük tilos

10. §. Vörös bor néven csak olyan bort szabad forgalomba hozni, amely kék szőlő levének a héjakon történt erjesztése útján származik.

Siller bor néven pedig csak olyan bort szabad forgalomba hozni, amelyeket kék szőlőből, de a héjakon való erjesztés nélkül szűrték,

11. §. Ugynevezett közvetlenül (direkt) termő amerikai szőlőből (pl. Delaware, Noah, Jaquez, Othello stb.) szűrt bort csak az illető közvetlenül termő amerikai fajta neve alatt szabad forgalomba hozni. Az ilyennel házasított bor pedig borvidékre vagy származási helyre való utalás nélkül hozható forgalomba a direkt termő szőlőfajtának köteleveken, levelezésben, számlákon, címkeken stb. megnevezése mellett. (Pl. Othello borral kevert vörösbor, vagy Delaware borral házasított fehér asztali bor.)

12. §. Mind a besűritett mustval vagy hazai szárított szőlővel (5. §.), mind a borpárlattal (6. §) javított bornak (mustnak) ezt a tulajdonságát kötelei az átadó fél az átvevő félnek kívánatára ügyletkötés előtt kétséget kizáró módon tudomására hozni

Nem vonatkozik ez a rendelkezés bornak [mustnak] a közvetlen fogyasztó részére kicsinyben történő forgalomba hozatalára.

(Folyt. köv.)

## Tanoncnevelésről.

A nagy világegést követi az ujjáépítés lázas akarat. Győző, legyőzött és semleges államok nyögik azt a tapasztalás állapot, amelyet az elmúlt véres háború okozott. Az emberiség őszinte, örök békét áhít. De ezt meg kell, hogy előzze a nemzetek egyensúlyozott gazdasági élete és a különböző társadalmi rétegek egyenlő jogainak és kötelezeteinek érvényesülése.

A XIX század a megkötetlen technika fejlődésé-

# Vendéglősök

## Beszerező Csoportja r. t.

Budapest, IV., kerület Vámház-körút 2. szám.

IGAZGATÓSÁG:

IV. VÁMHÁZ-KÖRÚT 2. l.e.

ELOSZTÓ OSZTÁLY:

IV. VÁMHÁZ-KÖRÚT 2. fszt.



TELEFON:

Igazgatóság József 72-67

Elosztó osztály „ 73-26

Főpénztár „ 73-28

nek kora. A kézműipari társadalom nem tartott lépést a gazdasági élet haladásával és így iparilag nem fejlődött eléggé, anyagilag lesorvadt és társadalmilag állandóan mellőzöttet. A kézműipari társadalom mindig a nemzetelek kulturáját jelentette és a jövőben is jelenteni fogja.

A kézművestársadalom fejlődéséről függ a technika továbbhaladása. Ezért köteleessége minden kulturálmáknak a kézművesipari társadalmat a mai kor szemlére nevelni.

Mi, akik a kelet maradisága és a nyugat haladottsága között közvetítő szerepre vagyunk hivatva, kötelességünk a művelődés haladásának egyik értékes munkás társadalmát olyanná nevelni, hogy értékes alkotó elem legyen a haladás munkájában.

Nem kell sok szót szaporítani, hogy a multban a kézművesipari társadalom szellemi képzettségével alig foglalkoztak, vagy ha igen, úgy többnyire helytelen irányban. Mert hisz ma köztudomásu, hogy a társadalom egészét csak tanulttá, de nem művelté tették.

A jelenlegi kézművesiparosaink csak gyakorlati emberek. Hiányzik belőlük az a reális elméleti tudás, amely találmánysággal szellemüket alkotóvá tenné. Ez a multban azért volt lehetséges, mert gyarmati kiváltságunkat ránk erőszakollák. Évtizedek óta beszéltünk alapos tanoncnevelésről, segédek továbbképzéséről, mesterek ismeretfejlesztéséről, de, hogy nagyobb eredményeket nem érünk el, az a helytelen tanítási rendszerben, a modern taneszközök, az alapos felkészültségtől tanterők és szakirodalom hiján megdőlt.

A jelenlegi magas műveltségű, nagy akaratú közoktatásügyi miniszternek módjában van nevére korszak történetében örökbecsűen bejegyeztetni, ha a népoktatás és vele párhuzamosan a tanoncoktatást megfelelő alpra helyezi.

Jelen sorainkban csak nagy vonalakban óhajunk az eredményes tanoncoktatásra rámutatni, mert ezzel részletesen külön tanulmányban fogunk foglalkozni.

A tanoncoktatás szervezetének a jelenben el kell térnie a multtól abban, hogy egy egy szakma tanoncai ne kerületenként és ne egyyesen más szakmabeli tanoncokkal nevellessenek, hanem szakmánként központosítva, külön-külön.

Nagy súly helyezendő a feldolgozandó nyers anyagok fizikai és vegytani tulajdonságaira, valamint azoknak anyagszerűségére.

Nem kevésbé szükséges a rendszeresített szakmai szerkesztés tanra való nevelés, ép úgy, mint a széptan alapelveire, az alkotandó tárgyak egyszerűségének (forma, szín és díszítés) szempontjából.

Itt kapcsolódják be a mértani és szabadkézi rajz (természet és képzelet utáni rajzgyakorlat).

De hogy ifjaink a jövőben a nemzetközi verseny

sikeresen megállhassák, a vállalkozáshoz szükséges összes tudnivalókra kitanítassanak. (Kalkuláció, könyvvezetés, levelezés, különböző pénznemek ismerete, okiratok, kereskedelmi jogszokások, az ipari és kereskedelmi törvények alapos ismerete).

A mai kor igényeihez azonban ez még mind elegendő, de mert a szójáték azt mondja: „a jó pap holtig tanul“, úgy a mai kor iparosára ráillik, hogy csak az mestere szakmájának, aki örökké tanul.

Ezért szükséges, hogy a tanoncnevelést láncolatosan kövesse a segédek továbbképzése, kiket akaratalanul az emberi élet pszichológiájára kell rávezetni azzal, hogy megismerjék az emberiség igényeit sőt felfedezzenek újabb igényeket. Tanításuk meg őket, hogy érzésüket és gondolataikat ép úgy leihassák, mint kellően szavakba önthessék. Ezért nem maradhat előlük titok a nemzetek hajdani társadalmi és gazdasági helyzete.

Ime a fentiekből láthatjuk, hogy új tanítási módszerre és élethivatásos elméleti és gyakorlati tanterőkre van szükség.

A véres háborúnak kellett jönni, hogy a társadalom felelősségen arra, hogy iparosnak és földművesnek ugyanannyit kel elméletileg tanulni, mint a jogásznak vagy orvosnak, ha jelenleg méltóan akarja képviselni élethivatását.

A szakma művelői is tisztán látják, hogy miért mellőzöttek a társadalmi életben, miért becsülik le értékét és ezért hajlandók fizikai, szellemi és anyagi áldozatot hozni, hogy a jövő iparos nemzedék újból miképen a mult századokban látható megbecsült, kulturfeljesztő munkása legyen a társadalomnak.

Az illetékesek figyelmét felhívjuk, valamint a kultusz és kereskedelmi miniszter jóindulatát, hogy a tanoncoktatás terén olyan intézkedéseket irányítson elő, amelyek alkalmasak arra, hogy a társadalom minden rétegének az iparüzésre rátermett erői idetelerődjenek és itt hasznosítsák munkájukat, amellyel nemzeti kulturánk fejlődik és társadalmunk, sőt maga az állam is gazdagodik.

Barta Artur

## Felemelték a belföldi borok fenyüzési adóértékhatárát

A m. kir. pénzügyminiszterium 1924. évi 107692 sz. rendeletével a belföldi borok fenyüzési adóértékhatárát, amely értékhatáron felül a belföldi bor után fenyüzési forgalmi adót kell fizetni, az alábbiak szerint állapította meg:

a) a kimért belföldi borok értékha-

tára literenként 25000, azaz huszonezter korona,

b) a palackban eladott belföldi borok értékhatára, a palack árát is beleszámítva 30000 azaz harmincezer korona,

Ez az értékhatár ez egy liternél kisebb ürtartalmu mértékegységekre átszámítandó.

*A rendelet 1924 augusztus 5-én lépett életbe.*

## Borforgalom és pálinkakereskedelem.

A „Borászati Lapok“ augusztus 7-én megjelent száma a következő árjelentést közölte: A borpiacon a szilárdulás, mely a multhéten kezdődött, tovább folytatódott és már 15—17,000 koronás bor-eladásokról tudósítják lapunkat.

Az újból beköszönött esőzések a szőlőre nem a legkedvezőbbek. Bár a szemképződést elősegítik bizonyos fokig, mégis féltő, hogy túlságos nedvesség folytán repedezni fognak, ami a Csabagyöngyénél már észlelhető. A betegségeket is inkább előmozdítja a nedves időjárás és a peronospora vérszít továbbra is fenntartja.

Borkereslet a rossz termésre való tekintettel nagyban élenkül és úgy a korcsmárosok, mint pedig a nagykereskedelem vásároltak. Termelők ugyan várakozó állásponton vannak, ami a várható kis termés miatt természetes is.

**Pálinka.** Mintha a három hétig tartott hausse irányszabban egy kis csend állott volna be. A kereslet ugyan még megvan, de a készlettel bíró főzdek ha eddig vártak, most nem szívesen válnak meg pálinkájuktól, mert még jobb árakat remélnék. Ezzel szemben a likörgyárosok, pálinkanagykereskedők maguk is megijedtek az áremelkedés gyors ütemétől és újabb árjavítást nem hajlandók engedélyezni. S így bizonyos stabilitás következett be, mely alkalmassá egy-két héttig tartani fog, ha valami rendkívüli körülmény akár felfelé, akár lefelé nem billenti a kereskedelmi mérleget. A készpénzület helyébe a vevők mindinkább szeretnének hitelüzleteket léptetni, tekintettel a nagy pénzkínnyra, de a termelők ilyenfajta üzletek iránt kevés fogékonyaságot tanúsítanak, bár a pénz stabilitásában ők sem kételkednek. Az eperpálinka már kezd a piacon tért hódítani, persze azon a csekély számú vidéken, ahol szívesen fogyasztják ezt a savanyodásra gyakran hajlamosító mutató pálinkaféleséget. Az árak egyébként így alakultak a hét folyamán: Törkölypálinka 53-56000, K. (lapunk multheti számában a két utolsó szám sajtóhíza folytán fellett cserélve, amit egyesek az akkudozásoknál javukra próbáltak kihasználni); seprőpálinka 52—54,000, eperpálinka 55—58000, borpárlat 62—70,000 K. abszolúliterenkint forgalmi adó nélkül.

## H I R E K

**Vendéglősvacsorák.** A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: 1924 augusztus hó 14-én (a 15-ikére, pénteki napra eső ünnep miatt) *Waltz* György vendéglőjében (VII, Aréna-ut 106), augusztus 29-én *Wrabetz* Gusztáv vendéglőjében (X. Népliget).

A vacsorákra ne felejtkezzünk elmenni.

**A Gundel János és id. Kommer Ferenc** emléket ápoló asztaltársaság minden pénteken délelőtt 11 órakor összejövetelt tart az alábbi helyeken:

Aug. 22. *Róna* Gyula Fiume szálló.

**A Jóbarátok** uszonnái. A vendéglősök *Jóbarátok* tagértekezlettel egybekötött uszonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán délután 5 órakor.

Augusztus 13-án *Petrakovich* József vendéglőjében (IV., Bástya-u. 17), augusztus 27-én *Herzman* Mór vendéglőjében (IX., Soroksári-ut 60).

A jóbarátok uszonnáján szívesen látjuk az új kartársakat is.

**A X. kerület választmánya** augusztus 21-én, csüörtökön délután négy órakor választmányi ülést tart. *Eggendorfer* György kartársunk vendéglőjében. (X. Kápolna-u. 12) Kérem az érdekeltek szives megjelenését.

*Wrabetz* Gusztáv kerületi elnök.

**Eszküvő.** Ipartestületünk derék tagjának *Büchinger* Jánosnak bájos leányát *Annu* skát július 24-én vezette oltárhoz *Schaffhauser* Jenő szakiskolánk kitűnő előadó tanára. Tiszta szívvel gratulálunk az ifjú párnak.

**A legújabb bortörvény** kivonata (*Plakát*) kemény lemezre ragasztva felakasztható! Ára 15.000 korona darabonként forgalmi adóval. Kapható a *Patria* irod. váll. és nyomdai r. t. nyomtatványosztályában. *Budapest IX. Üllői-ut 25. sz.*

**Részletre és kölcsön nyári vendéglősöknek üvegeket porcellánt**  
Telefon: József 134-69.  
**KÁDÁR MIKLÓS VIII, Bérkocsis-utca 41.**

## VENDEGLŐSÖK SZÉNSZÁLLÍTÓJA!

FUTÓ GYULA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG V., Szabadság-tér 7.  
(Nagykorona-utca sarok) Telefon 80-02 és 185-46  
Kizárólag válogatott szenet szállít.

**A Legújabb magyar bortörvény.** A lényegesen megváltozott külkereskedelmi viszonyok parancsoló szükségévé tették az eddig érvényben volt 1908. XLVII. t-cz, alapos revízióját. Így született meg a szőlősgazdák és a borkereskedők bevonásával az 1924. IX. t-cz. „a bor előállításának kezelésének és forgalmának szabályozásáról és a borhamisítás tilalmazásáról” mely a napokban lépett életbe. Ezt a törvényt, valamint a hozzátartozó végrehajtási rendeletet, szakzerű kommentárral látta el dr. Drucker Jenő gazdasági főtanácsos, az orsz. borvizsgáló bizottság elnöke és a földmivelésügyi kormányzat indokolásával együtt bocsátja a nyilvánosság elé. Fia a most megjelenő törvénynek ismerete a legszélesebb körökben el fog terjedni, úgy ettől ismeret borgazdaságunk erőteljes fejlődését és termelésünk versenyképességét külföldön remélhetjük. A könyv a Pátria irodalmi vállalat és nyomdái r. t. kiadásában jelenik meg. Ara 35.000.-K.

**Adomány.** Keszy Vince ipartestületünk elnöke 30.000 koronát adományozott a Vendéglők Orthona alap javára. Fogadja nemes adományáért köszönetünk.

**Élő József vendéglős ipartestületünk** tagja 30.000 koronát adományozott a „Vendéglősök Orthona” alap javára, fogadja az elnökség legáltalásabb köszönetét.

**A Bortörvénykivonat kifüggesztése.** Az új bortörvény értelmében mindazokban a helyiségekben vendéglő, pince, présház, erjesztő, kimérő stb. melyekben bort előállítanak, kezelnek raktároznak, kimérnek stb. a most életbe lépett új bortörvény kivonata kifüggesztendő. A bortörvénykivonat kifüggesztése eddig is kötelező volt, csak hogy a törvénykivonat szövege igen sok tekintetben eltér a régi törvénykivonat szövegétől s így a réginek további használata nem felel meg a törvénynek és a végrehajtási rendelkezések és így az is kihágást követ el, aki sem az új, hanem a régi bortörvénykivonatot tartja kifüggesztve. Felhívjuk azért ipartestületünk tagjait, azonkívül mindazokat, akik borkereskedéssel, kiméréssel, palackozással stb. foglalkoznak, hogy a régi sürgősen cseréljék ki, vagy ha eddig ilyent ki nem akasztottak volna szereljék fel üzletheik pincéiket, raktárakat, korcsmájkait stb. új bortörvénykivonattal, nehogy vizsgálat esetén büntetést szenvedjenek magukat. Bortörvénykivonatot kemény papírra ragasztva bármely mennyiségben azonnal kiszolgált ipartestületünk hivatala és a Pátria (Budapest, IX. Üllői-ut 25)

Ezúton értesítjük tagjainkat arról is, hogy a bornyilvántartást, mint a múltban, úgy a jövőben is vezetni kell, sőt még szigorúbb az ellenőrzés amennyiben a pincében levő hordóra fel kell jegyezni a benne levő bor mennyiségét, minőségét és foktart. Imát.

**Vendéglői könyvhafelszerelési cikkek szaküzlete**  
**SEÉKELY JÁNOS és TSA vaskereskedő**  
 Budapest, IV., Vámház-kr. 12. (Szikszai vend. mellett)  
 Szállások és vendéglősök részére  
 10% árengedmény tudunk.

## Árdrágitás címén nem fogják többé zaklatni az iparosokat és kereskedőket.

Emlékeztet még mindenki előtt, hogy a jobblétre szenderült árvizsgáló bizottság működése idején iparos és kereskedő kartársaink állandóan ki voltak téve annak a veszedelemnek, hogy árdrágitás címén bíróság elé kerülnek. Számos kartársunkat árdrágitásért el is ítélték akkor, amidőn a legnékülözhetetlenebb élelmicikkéi árai büntetlenül száguldhattak fel az égig.

Alig szűnt meg az árvizsgáló bizottság működése már is új veszedelem fenyegette az agyonzaklatott iparosokat és kereskedőket. Az uzsorabíróság melle tükököd ügyészség a Veres Pálné uccai székházból alig, hogy átköltözött Markó uccai új otthonába, rögtön átvette a megszűnt árvizsgáló bizottság szerepét és folytatta ott, ahol az árvizsgáló bizottság abba hagyta. Maga mellé vette a megszűnt árvizsgáló bizottság detektív-csoportját, több szakértőjét, s így felkészülten újból megkezdte a hivatalos nyomozásokat árdrágitók után.

Kartársainkat annál inkább meglepte ez az állami köllséggel járó felesleges zaklatás, mivel köztudomású, hogy a rettenetes pangás annyira nyomja az árakat, hogy még önköltségi áraikon se lehet az árut elhelyezni, de kellemlen volt ezen üldözési rendszer azért is, mivel minden fórumon azt hirdették, hogy átlérünk a szabad forgalomra, s ime épen az ügyészség akar annak utjába állani.

A konkrét esetekből kifolyólag az összes érdekeltek tiltakozó ülést tartottak a Budapesti Kereskedelm és Ipar Kamarában. Az Országos Iparospárt elnöksége részéről Bittner János elnök és Komlós István ügyv. elnök, valamint Bartos János nemzetgyűlési képviselő felkereste az Igazságügyminisztert, akivel megismertették a fenti sérelmeket és sürgős intézkedést kértek a zaklatások megszüntetésére. Az Igazságügyminiszter megértéssel fogadta a küldöttség által előadottakat, nézetüket teljesen osztotta és megígérte, hogy azonnal intézkedni fog, hogy ezek a zaklatások megszűnjenek.

**Az iparoság hitelgényének kielégítése** égető szükségletet képez. Ezidőszertől csak a szövetkezetekbe tömörült iparoságnak van kilátása arra, hogy hitel-szükséglete esetleg kielégítést nyer. A szövetkezeti mozgalom térhódítása azonban ma még nem jutott el a kézművesiparoság nagyobb tömegének szövetkezetekbe való tömörítéséig, így a szövetkezeteken kívül álló iparosok hitelgényének kielégítése létfenntartási és iparfejlesztési szempontból halasztást nem tűr. Az Országos Iparospárt e kérdéssel behatóan foglalkozik és megvan a remény ahz z, hogy rövidesen sikerüljön fog ipari hitelt biztosítania a szövetkezeteken kívül álló kézművesiparoságnak is. A gyors keresztülvitelt megkönnyíti az a körülmény, hogy a Budapesti Kisipari

Hitelintézet r. t. e. célból alakult s a multban má bevált és csak megfelelő hitelökével kellene életerősebbé tenni.

A IX. kerület választmánya hétfőn augusztus 11-én délután négy órakor választmányi ülést tart Zsin Lajos vendéglőjében (IX. Soroksári út 56). Farkas Pál kerületi elnök.

Aranyparításra emelik a borfogyasztási adókat. A „Budapesti Közlöny” augusztus 8-án megjelent száma közölte a pénzügyminiszter 113158/924 sz. rendeletét, mely szerint a városok és községek felhatalmaztattak, hogy a borfogyasztási adókat aranyparításos alapon szedhessék. Ilyenformán Budapesten literenként a bor után 14 arany fillért, a bormust és szőlőcefre után 10 aranyfillért, a borseprő után 5 aranyfillért, a gyümölcsbor után 5 arany fillért szedhet a város.

Az adóügyi utmutató és ellenőrző hivatal a családtagok, főszemélyzet és a többi alkalmazottak napi és fejenkénti átalány összegét augusztus hónapra a forgalmi adó szempontból változatlanul hagyta. Augusztusban is 27200 koronát, illetőleg 18700 koronát kell ellenértékképpen az adókönyvbe beírni és ezen összeg után a forgalmi adót leróni.

2234/1924 Dombóvár nagyközség előjáráságától.

### Árverési hirdetmény.

Dombóvár nagyközség folyó hó 17-én d. e. 10 órakor a községházánál tartandó nyilvános árverésen hasznóbérbe adja a legtöbbet ígérőnek az Eszterházi Herceg Hitbizománytól bérelt szigeterdő nyári mulató helyet összes tartozandóságaival együtt 3 évi időre, esetleg 7 évre.

Kikiáltási ár 20 mázsa buza, bánatpénz ugyanannyi, mely az utolsó évi bérletbe fog beleszámíttatni.

Feltételek többi része a jegyzői irodában hivatalos órák alatt megtekinthető.

Dombóváron, 1924. évi augusztus hó 2-án.

Gálffy István s. k. P. H. olvashatatlan aláírás  
k. jegyző bíró

## Üzenet—válasz.

K. R. Budapest. Névtelen leveleket nem veszünk figyelembe, mert nem tudjuk kiért vallaljuk a felelősséget Eppen ezért névtelen levelekre nem is szoktunk válaszolni.

Hogy az Ön levelére még is válaszolunk tesszük azért mert olyan tiszteletlen hangon ír az iparistület ellen és olyan tájékozatlanságot áruul el az iparistület működésével szemben, a mit szó nélkül nem hagyhatunk. Ha olvasná az iparistület hivatalos lapját „A Vendéglős”-t, akkor egészen más véleménye lenne az iparistület működéséről. Vagy talán Önnek köszönhetőek azok az eredmények, a melyeket tagjai érdekében az iparistület elért? Szivesen szolgálnuk felvilágosítással, ha megnevezi magát.

Felelős szerk.: ABA SÁNDOR — Kiadó: Walter Károly

BÁRD-NYOMDA, MIKSA-UTCA 17. SZÁM.

Felelősvezető BÁRD J.

## Wagner Testvérek ezelőtt

LÖWENSTEIN MIHÁLY UTÓDA

fűszer és gyamatárú, csemege és italnagykereskedők  
Budapest, IV., Vámbácz-körút 4. ♦ Telefon: József 61-61  
A cég a szállodások, vendéglősök és kávéosknak évtizedek óta bevásárlási forrása mindennemű saji, vaj, conserv- és egyéb csemege cikkekben.

### Árverési hirdetmény.

Csót község tulajdonát képező *korcsma* és *tartozéka* 1924. augusztus 24-én délután 3 órakor lesz nyilvános árverésen bérbé adva községházánál, 1925. elejétől kezdődő 5 évre. Árverési feltételek a jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Csót, 1924. július 20-án

Előjáróság.

### A m. kir. Rikótdépitő Igazgatóság

jöléti intézménye megszűnővén, tulajdonát képező italmérea felszerelés és ital (cca 100 hl.-re hordók, pultok, sörlefojtó készülék, boros, sörös, pálinkás poharak stb. cca 40 hl. bor szesz stb.) a legtöbbet ígérőnek rövid uton készpénz fizetés mellett eladó, becsárán alul azonban nem adtnak el.

Megtekinthető IX. Csont utca és Beóthy utca közti Csepel rakpart területén levő korcsmahelyiségben.

Telefon: József, 30—86

„VIKTORIA” Borkereskedelmi részvénytársaság  
Budapest, VIII., Baross-ucca 98. szám. (Bejárát a Koszoru uccából).

TELEFON Ajánlja uradalmi terméű fajborat  
József 8—53 kölcsönhordóban legelőnyösebb  
feltételek mellett.

## Unghváry László-féle faiskola szálló és borgazdasági rt. Cegléd

Budapesti iroda: IV., FERENCIEK TERE 3. sz. Budapesti borpince: V., SÓLYOM-UTCA 17. sz. TELEFON: József 152—07.

BUDAPESTI VENDEGLŐSÖK BORKERESKEDELMI RT.

Ajánlja kiváló minőségű fajborait.

TELEFON: 53—46.

BUDAPEST, VI., SZÓRI-UTCA 9. szám. (Eötvös ucca sarok)

**BŐHM MÓR** budai szódavizgyára  
Budapest, II., Téglá-utca 18.  
Legpontosabb kiszolgálás! Telefon 144-56

**Világhírű KRISTÁLY-VIZ** mindenütt kapható!  
Megrendelhető a Szt Lukácsfürdő Részv. - Társaság  
Kristály Kutválatlanál Telefon: 43-90

**Hektograf étlap sokszorosító** fogvájó és papírszal-  
véta legelősbőben be-  
szerezhető őv. BERKOVITS KÁROLYNÉNÁL Budapest  
VII., ker. Síp-utca 4 szám. Telefon: József 125-31.

**Magyar Bortermelők Kivitel Pincézete Részvénytársaság**  
Budapest, V, Dorottya-u. 3. Pince: Budafok, Sörház u. 5.  
Telefon: 26-33.

### VENDÉGLŐSÖK FIGYELMÉBE!

Sajószentpéteren, (Borsod megye) járási székhelyen, a városleg-  
szőbb és legfogalmasabb helyén fekvő „Sodoma“ vendéglő  
(vendéglő, kávéház és korcsma-helyiség) a hozzátartozó cca  
670 n. öi belsőszéggel örök áron eladó. Értekezni a tulajdonos-  
nál FÖLDMIVESBANK RT, MISKOLCZ lehet.

### „BORÁSZATI LAPOK”-at

Előfizetési ára a következő fél évre 60.000- K.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, IX. ker., Üllői-ut 25. II. 11 Köztelek

Kereselek vételre, magánhasználatra, kis szilkvizgépet 50 üveg-  
gel és egy használt bor és sörmérő készüléket hűtővel együtt.  
TÓTIMRE, PÜSPOKLADÁNY FŐ UCCA

### IFJ. GRÜN WALD MÓR

Budapest, V., Ferenc József rakpart 6. (Ferenc  
József híd közelében). Tel. J. 61-49.  
ezelőtt Zahn J. György örökösei fiókja.  
Legnagyobb választék üveg és porcellán-édényekben kávéházak  
vendéglők és szállodák részére. 40.

## SZENT ISTVÁN PORTER SÖR

A POLGÁRI SERFŐZDE **Páratlan különlegessége**

### Székelly Mihály részvénytársaság

Központi iroda és városi pincészet: BUDAPEST VII., Rottenbiller-u. 35. Tel. J. 112-81  
Központi pincészet: Budafok, Dunasor 6. Tel. 84. Fióktelepek és érdekeltségek: GYÖNGYÖS, WIEN, POZSONY, PRÁGA

**PÜSPÖKI URADALMI  
BÉRPINCE R.-T. VÁCZ  
KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST.**

Magyar palackbor  
különlegességek :::

**IV. Városház-utca 4.**  
Telefon: 134-90. és 19-40  
Fővárosi lerakat VIII., VIG-UTCA 3  
Telefon: József. 9-72.

**VINOVERA  
BORGAZDASÁG**



Városi pincészet és iroda:  
VII., ERZSÉBET-KÖRUT és DOB-UTCA SAROK  
(Bejárat Dob-utca 63) ☒ TELEFON: József. 90-68.

### HARMATVIZ

Törvényesen védve :: Megrendelhető mindenütt

Budapest székesfőváros ásvényviz üzeme I. ker.  
Gellért rakpart. 1. A székesfővárosi szaját kezelésében 1-6.  
A Hungária-lithiumos gyógyforrás szénasavval telített ásványviz. Telefon: József 112-59

### PASTEURIT R.-T.

pincegazdászati cikkek szaküzlete

Tömleők, Szivattyúk, Borderitő és kezelési anyagok,  
Asbest Szűrők, Dugók stb.

Budapest, VI., Felsőerdősor 48.

### Holly Ede és Tsa r.-t.

kénlapgyár

közönséges és Asbest-kénlap,  
kénpor, rézkénpor.

Telefon 166-24.

**HIRSCHFELD DÁNIEL és FIA** bornyagykereskedők  
BUDAPEST, VII., Dohány-u. 71. bejárat Székvetség-u. b.ó  
Borpicnek: KISKÖRÖS, és BUDAFOK. Telefon: J.21-43

**Szűrők javítása** FRANK és BERGER  
Budapest, VIII.,  
Bezerédi-utca 3  
424 TELEFON: József 74-05

**Rékuti ásványvíz** legkellemesebb üdítőital legkellemesebb ásványvíz  
borral, pezsgóval a legjobb. Központi iroda: Budapest, Bezerédi-utca 3.  
Telefon: 191-78. Berlin-tér 9.

**Hirmann Ferenc** Budapest, VII.,  
**Fémáru gyár** Csányi-utca 7-9

Rakudrói szállít: 382  
Sörkimérőkészülékeket és ezek alkatrészeit,  
sőr- és borszivattyúkat, pincegazdászati cikkeket stb.

**Kecskemeti Borgazdaság** Cegl. Lövész László  
BORPNCÉJE Budapest, Rózsa-u. 79. (s-aját ház)  
Alföldi asztali és fajborok eladása  
termelői minőségben a n y b a n.

**Herceg Windischgrätz Lajos** borpncészetek és Tokaj Bor  
SÁROSÁTIK, TOKAJ, BUDAFOK  
Központi iroda: Bpest, IV., Váci-u. 27-38 Telefon: 50-20.

Kártyáink figyelmébe ajánlja  
**FISCHER ZSIGMÓND Budapest VIII.,**  
Villany- és gázerőre berendezett mintásütő- MADÁCH-U. 27  
jé. Készít mindenemélt elismert j ó s á g u Telefon: J.25-06  
pékstímenyeket. Megrendeléseket lelkiismeretesen eszközöl.

**FLAISCHACKER** Bornyagykereskedők.  
Telefon: 144-44.  
**Ferenc és Társa** VIII. BAROSS-UTCA 131 SZÁM.  
Ajánlja uradalmi termései fajborait előnyös feltételek mellett

**Szönyegeg** mindenféle kezelése és megővése  
kávéházak, vendéglők portmentesítése  
**MÉDER és HUSZÁR** Vacuum-v állatánál, Budapest, VI., ker  
Nagydiófa-utca 22. Telefon József 1128-8.

SORCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK  
**MIKA TIVADAR**  
FÉMÁRUGYÁR  
Budapest, VII., ker. Kazinczy-utca 47. szám.  
Telefon: József 128-27.

**V E N D E G L Ő I T Ű Z H E L Y E K**  
**LAKOS LAJOS TAKARÉKTŰZHELYÉK R.-T.**  
Gyári iroda: Városi üzlet:  
VIII. Bezerédi-u. 8. IV., Váci-utca 40  
Telefon: József 21-34. Telefon: József 153 52.

**Popper Mór és Lipótrt** Budapest, X., Előd-utca 8 szám.  
bornyagykereskedők TELEFON: József 59-78.



**Vendéglői és kávéházi** berendezéseket vesz és elad  
HEXNER JÓZSEF  
Budapest, VII., Károly-u. 25  
Telefon József 139-02. Állandóan raktáron evészközök, asztalok, szekek,  
billiárdasztalok üveg-porcellán- és ezüstmenetűk a legolcsóbb árakon 350.

**Mengasszonyok** első utca SZALAI paplankirály-  
hoz legyen. SPECIÁLIS PALANZLET  
VII. KERTÉSZ-UTCA 35. *Cimre ügyelni!*

**Parafadugók kénlap és borderítőszerek**  
valamint az összes pincegazdasági cik-  
kek legutányosabb bevásárlási forrása **Nagy Ignác**  
Budapest, VII., Károly-körút 9. Tel.: József 115-15

Az „Oceán” Magy. Konervgyár és Keresk. r. t.  
**Budapest-Dunakeszi**  
Ajánlja a legjobb minőségű marinnált és füstölt és más hering  
jeit, olajos szardíniát és lazacot. Ambrozia  
mustár, gyümölcs- és főzelék konzerveit.

**Schaumburg-Lippe Herceg**  
borpncészetének borai és pezsgői  
**Villanyi pezsgőgyár és borpince r.-t.**  
Budapest, V., ker. Nádor-utca 16 szám.

**CIFKA JÓZSEF BUDAPEST,**  
V., VILMOS CSÁSZÁR-UT 48. Telefon: 28-92.  
Sürgöncim: Cifka 2892 Budapest,  
Pincegazdasági cikkek szaküzlete. Borszivattyúk, pré-  
sék, pemterők, borszűrők, palackok, parafadugók, kupakok  
Cimkék, kénlap, borderítő anyagok, gelatin, vízihólyag, stb.  
Koronadugók, dugaszológépek, sörfejítőkészülékek őrmentékek